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1. Platonische Korper

2.

(a)

(b)

(©)

@D/V\”

(a)

Die drei Abbildungen in Figur 1 zeigen besondere Ansichten von Drahtmodellen Pla-
tonischer Korper. Um welchen reguliren Korper handelt es sich jeweils? (Alle Mig-
lichkeiten angeben!)

Man kann aus den 8 Ecken eines Wiirfels 4 so auswiihlen, dass sie ein regulires Tetra-
eder bilden. Skizzieren Sie einen Wiirfel mitsamt Tetraeder. Die 6 Seitenflichenmitten
eines Wiirfels bilden ein reguldres Oktaeder. Skizzieren Sie einen Wiirfel mitsamt Ok-
taeder.

Wieviele verschiedene Symmetrieebenen besitzt ein Wiirfel, wieviele ein regulires
Tetraeder und wieviele ein regulires Oktaeder?

Figur 1 (Aufgabe 1a) Figur 2 (Aufgaben 2a, 2b)

Von einer geraden Pyramide mit quadratischer Grundflache der Seitenlinge 2a (Fi-
gur 2) wird auf halber Hohe h parallel zur Grundfliiche die Spitze abgeschnitten.
Anschliessend wird durch die quadratische Deckfliche des entstandenen Pyramiden-
stumpfs senkrecht nach unten ein quadratisches Loch gleicher Grésse bis zur Grundfli-
che ausgebohrt. Welchen Bruchteil des Volumens der urspriinglichen Pyramide besitzt
dann der durchbohrte Pyramidenstumpf?

Die Cheops-Pyramide ist eine Pyramide mit quadratischem Grundriss (Figur 2).
Die Hohe der dreieckigen Seitenflichen werde mit s bezeichnet. Der rémische Schrift-
steller HERODOT schreibt, dass ihm die dgyptischen Priester iiber die Form der
Cheops-Pyramide die Angaben gemacht hétten, das Quadrat iiber ihrer Hohe h sei
einem Seitendreieck flichengleich. Wie gross ist dann das Verhiltnis der Seitenfla-
chenhdhe s zur halben Grundrissquadratiinge a? Um was fiir ein Verhiltnis handelt
es sich? (Setzen Sie zur Vereinfachung g := 1)

3. Im Folgenden werden konvexe Polyeder betrachtet, die aus lauter Quadraten und / oder

(a)
(b)

()

reguliren Finfecken aufgebaut sind.

Zeichnen Sie einen solchen Korper bestehend aus zwei Fiinfecken und fiinf Quadraten.

Zeigen Sie durch Uberpriifen aller Moglichkeiten, dass bei solchen Polyedern, die nur
aus lauter Quadraten und /oder reguliren Fiinfecken aufgebaut sind, in jeder Ecke
nicht mehr als drei Kanten zusammenstossen konnen. (D.h. solche Polyeder besitzen nur
dreikantige Fcken.)

Bestimmen Sie mithilfe der Eulerschen Polyederformel eine Bedingung iiber die An-
zahl Quadrate und die Anzahl Fiinfecke eines solchen Korpers. Zihlen Sie alle még-
lichen Losungen dieser Bedingung (Gleichung) in einer kleinen Tabelle auf.
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4. Gegeben ist ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten a, b und der Hypotenuse c.

(a)

(b)

(c)
5. (a)

(b)

Skizzieren Sie ein solches Dreieck (im Folgenden bezeichnet als Grunddreieck) mit
a=3cm,b=4cm, c=>5cm und errichten Sie gegen aussen iiber a bzw. b je ein
Seitendreieck, welches eine massstédbliche Verkleinerung des Grunddreiecks ist und die
Grunddreieckseite a, respektive b, als Hypotenuse besitzt.

Berechnen Sie die Flachenverhaltnisse von Seitendreieck und Grunddreieck fiir das
Zahlenbeispiel @ = 3 cm, b =4 cm, ¢ = 5 cm sowie allgemein fir a, b und c.

Beweisen Sie mithilfe von (b) den Satz des Pythagoras.

Wird ein rechteckiges Blatt Papier an seinen zwei Breitseiten zusammengeklebt (und
auf den unendlich grossen, horizontalen Boden gestellt), umschliesse es ein Zylinder-
volumen von 1.5{ Inhalt. Nun kann das Blatt Papier auch parallel zu den Lingsseiten
in lauter gleich breite Streifen unterteilt werden, welche alle an ihren Breitseiten zu
einem Riesenstreifen zusammengeklebt wiederum ein Zylindervolumen umschliessen.
(i) Ist es moglich, so den Volumeninhalt des Bodensees (48 km?) zu umschliessen?

(ii) Wenn ja, in wie viele Streifen miisste dann das Blatt Papier unterteilt werden?

Der Mensch (75 kg) nimmt téglich etwa den fiinfzigsten Teil seines Eigengewichts
an Nahrung zu sich. Die tégliche Nahrung bendétigen wir, um unsere Korpertempe-
ratur aufrechtzuerhalten. Angenommen, die Nahrung liefere gerade so viel Energie,
um die durch die Korperoberflache freigesetzte Warme wieder auszugleichen. (i) Den
wievielten Teil seines Eigengewichts muss dann ein massstiablich um den Faktor 8
vergrosserter Mensch zu sich nehmen? (ii) Eine Vergrosserung des Eigengewichts um
den Faktor k bedeutet eine Vergrosserung der Nahrungsaufnahme um den Faktor &P
Wie gross ist p?

6. Ein Wiirfel mit der Kantenlinge a kann mit einem Kragen versehen werden (Figur 3),
... welcher nicht abgenommen werden kann! (Die Innenkanten des Kragens verlaufen geradlinig
entlang Verbindungen von Kantenmitten des Wiirfels.)

(a)

(b)

()

Was fiir eine Figur bilden die Innenkanten
des Kragens? (Seitenlinge angeben)

Welchen Fliacheninhalt weist das Loch des
Kragens auf?

Die Kragenbreite (Abstand zwischen paralle-
ler Innen- & Aussenkante) betrage ein Vier-
tel des Lochdurchmessers (Abstand zwischen
zwel gegeniiberliegenden, parallelen Innen-
kanten). Wie gross ist dann der Flichenin-
halt des Kragens?

Geschenkpackung: Bezeichne P das kleinste
konvexe Polyeder, welches Wiirfel samt Kra-
gen (Figur 3) umgibt. Ermitteln Sie die An-
zahl Ecken, Flachen und Kanten der ‘Ver-
packung’ P und verifizieren Sie die Eulersche
Polyederformel.

Figur 3 (Aufgabe 6)
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